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Φεβρουάριος & Μάρτιος
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Μάθετε πρισσότερα:

 Γράφει η Αρετή Τριανταφύλλου

Editorial

Kαλωσήρθατε στο έκτο τεύχος, της περιοδικής ενημερωτικής έκδοσης της Εταιρείας
Έρευνας και Εκπαίδευσης Κλινικών Δεξιοτήτων. 

Το παρόν τεύχος πραγματεύεται ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα υγείας που
αφορούν ένα πολύ μεγάλο μέρος του πληθυσμού: τα καρδιαγγειακά νοσήματα. Η
επιστημονική έρευνα έχει προχωρήσει με αλματώδη βήματα στην ορθή αντιμετώπισή
τους. Ωστόσο, εκείνο που παραμένει ο ακρογωνιαίος λίθος και το
αποτελεσματικότερο βήμα πριν από την ανάγκη θεραπείας είναι η πρόληψη — με
στόχο ο πληθυσμός να διατηρεί την καρδιαγγειακή του υγεία χωρίς να χρειάζεται
φαρμακευτική αγωγή. Όσο δύσκολη κι αν είναι η υιοθέτηση και διατήρηση ενός
τρόπου ζωής που περιλαμβάνει τακτική άσκηση, υγιεινή διατροφή, αποχή από το
κάπνισμα και περιορισμένη κατανάλωση αλκοόλ, οι συνήθειες αυτές μπορούν – αν όχι
να εξαλείψουν – τουλάχιστον να καθυστερήσουν σημαντικά την εμφάνιση
καρδιαγγειακού επεισοδίου. Επιπλέον, η έγκαιρη και αποτελεσματική αντιμετώπιση
καταστάσεων όπως η παχυσαρκία, η αρτηριακή υπέρταση και η δυσλιπιδαιμία, τόσο
με υγιεινοδιαιτητικά μέσα όσο και με φάρμακα, μειώνει σημαντικά την πιθανότητα
εμφράγματος ή εγκεφαλικού επεισοδίου. Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερες
μελέτες επισημαίνουν πως η πρόληψη και η επιτυχής αντιμετώπιση των
καρδιαγγειακών νοσημάτων απαιτούν ουσιαστική συνεργασία των ασθενών με τους
γιατρούς τους. 

Ο οικογενειακός - γενικός γιατρός αποτελεί βασικό πυλώνα για την έγκαιρη
ενημέρωση και επαγρύπνηση του πληθυσμού, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για υγιή
άτομα ή ήδη πάσχοντες. Η επικοινωνία, ωστόσο, όλων αυτών των μηνυμάτων δεν
είναι πάντοτε εύκολη υπόθεση. Στο σημείο αυτό έρχεται να συμβάλει το πολύ
ενδιαφέρον άρθρο των κ. Γιόβα και κ. Κουντούρη, το οποίο εξετάζει διεξοδικά τη
χρησιμότητα των εικονογραφημένων σχεδίων στην ενημέρωση και παρότρυνση
του κοινού για την επιτυχημένη πρόληψη και αντιμετώπιση των καρδιαγγειακών
συμβαμάτων.



Φεβρουάριος & Μάρτιος
2024

Μάθετε πρισσότερα:

Εκ μέρους της ομάδας σύνταξης και της ΕΕΕΚΔ,
Αρετή Τριανταφύλλου

Επίκουρη Καθηγήτρια Παθολογίας ΑΠΘ

Στο ίδιο πλαίσιο, ένα από τα τέσσερα νέα επεισόδια του Primary Care Dialogues Podcast
ασχολείται με την πρόληψη, ανίχνευση και αντιμετώπιση της κολπικής
μαρμαρυγής, της συχνότερης αρρυθμίας που αντιμετωπίζεται στην Πρωτοβάθμια
Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ). Τα υπόλοιπα επεισόδια των PCD Podcast της περιόδου
εστιάζουν στην άσκηση της ΠΦΥ σε άγονες και δυσπρόσιτες περιοχές, στον ρόλο των
μαιών/μαιευτών στην πρωτοβάθμια, καθώς και στην παρουσίαση ενός πρακτικού
εργαλείου για τη διαχείριση μίας ιδιαίτερης ομάδας του πληθυσμού — των εφήβων.

Το τεύχος ολοκληρώνεται με αναφορά στη δράση της ομάδας του Εργαστηρίου
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Γενικής Ιατρικής και Έρευνας Υπηρεσιών Υγείας,
καθώς και του Κέντρου Κλινικών Δεξιοτήτων και Προσομοίωσης, με παρουσιάσεις
τόσο σε ελληνικά συνέδρια όσο και στον διεθνή τύπο. Η προσπάθεια συνεχίζεται με
την πολυπαραγοντική και ολοκληρωμένη προσέγγιση, εστιάζοντας στη διαχείριση του
αλκοόλ, στους εμβολιασμούς, στην υποστήριξη ατόμων με αναπηρία και στην παροχή
φροντίδας εντός και εκτός δομών της ΠΦΥ.

Με όλα αυτά, ευχόμαστε σε όλους τους συνεργάτες, συναδέλφους και αναγνώστες
ένα όμορφο και δημιουργικό καλοκαίρι.



Τα καρδιαγγειακά νοσήματα αποτελούν την κύρια
αιτία νοσηρότητας και θνησιμότητας στον
αναπτυγμένο κόσμο. Η πρόληψή τους δεν είναι μόνο
ιατρικό ζήτημα, αλλά και κεντρικό αντικείμενο
πολιτικής υγείας. Η ουσιαστική και συστηματική
εξοικείωση του γενικού πληθυσμού σε θέματα
αγωγής υγείας για την καρδιά και τα αγγεία
μπορεί να μειώσει δραστικά τα σχετικά συμβάματα
και την ανάγκη δευτερογενούς πρόληψης.

Ας πάρουμε για παράδειγμα την υπέρταση στη χώρα
μας: Σύμφωνα με μελέτες, πάνω από ⅓ ενηλίκους
έχουν αυξημένη αρτηριακή πίεση, εκ των οποίων το
30% δεν το γνωρίζει. Και από όσους γνωρίζουν πως
είναι υπερτασικοί, μόνο το 30% είναι καλά
ρυθμισμένοι! Τα παραπάνω στατιστικά
καταδεικνύουν το μεγάλο κενό που πρέπει να
καλύψει η ενημέρωση, ώστε να φτάσουμε σε
υψηλότερα ποσοστά ευαισθητοποίησης και τελικά
καλής ρύθμισης. Αντίστοιχη είναι η πραγματικότητα
στη δυσλιπιδαιμία και σε άλλους παράγοντες
κινδύνου.

Η αγωγή υγείας αποτελεί έναν από τους πλέον κρίσιμους άξονες της σύγχρονης δημόσιας υγείας, ιδιαίτερα στο πεδίο της
πρόληψης καρδιαγγειακών νοσημάτων. Η αποτελεσματική επικοινωνία επιστημονικών πληροφοριών προς το ευρύ κοινό
προϋποθέτει όχι μόνο εγκυρότητα και ακρίβεια, αλλά και προσβασιμότητα, δηλαδή την ικανότητα προσαρμογής του μηνύματος
στις γνωστικές και πολιτισμικές ανάγκες των πολιτών. Η παρούσα συνέντευξη εστιάζει σε πρωτοβουλίες που συνδυάζουν την
ιατρική τεκμηρίωση με τη δυναμική του σκίτσου ως φορέα πληροφόρησης, εκπαίδευσης και πρόληψης, ιδιαίτερα σε ζητήματα
καρδιαγγειακής υγείας.

Ποιοι είναι οι κύριοι τροποποιήσιμοι
παράγοντες κινδύνου και ποιες οι
βασικές στρατηγικές πρόληψης που
προτείνονται για το ευρύ κοινό;

Η καρδιαγγειακή πρόληψη επικεντρώνεται στην
αναγνώριση και τροποποίηση παραγόντων κινδύνου όπως
η υπέρταση, η δυσλιπιδαιμία, το μεταβολικό σύνδρομο, η
καθιστική ζωή, η διατροφή αλλά και το κάπνισμα. Ακόμη
και αν συνυπάρχει γενετικό υπόβαθρο, σε μεγάλο βαθμό
είναι τροποποιήσιμοι. Και εδώ υπεισέρχεται ο ρόλος της
ενημέρωσης και της εκπαίδευσης, που μπορεί να
λειτουργήσει ως καταλύτης στη μεταβολή του τρόπου
ζωής και των καθημερινών συνηθειών και
συμπεριφορών.

Η ενημέρωση γι αυτούς τους τροποποιήσιμους
παράγοντες κινδύνου βοηθά να υιοθετηθούν πρακτικές
πρόληψης, όπως η συστηματική άσκηση, η μεσογειακή
διατροφή, η αποφυγή του καπνίσματος και ο
περιοδικός ιατρικός έλεγχος.

Ποια μέσα θεωρείτε πιο
αποτελεσματικά
στην ενημέρωση του κοινού για την
καρδιαγγειακή πρόληψη;

«Τα σκίτσα... της καρδιάς μας!»
Συν έ ν τ ευ ξη  μ ε  τ ο ν  Ε ι δ ι κό  Παθολόγο  Περ ι κ λή  Γ ι όβα
κα ι  τ ο ν  Σκ ι τσο γράφο  Μιχάλη  Κουν τούρη  |  Επ ιμ έ λ ε ι α :  Πηνε λόπη  Κολοβού

Ποια είναι η σημασία των
καρδιαγγειακών νοσημάτων στη
δημόσια υγεία και γιατί η πρόληψη
τους είναι τόσο κρίσιμη;

Τα μέσα που είναι σήμερα διαθέσιμα για δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης γύρω από την καρδιαγγειακή
προστασία είναι πολλά, έντυπα και ηλεκτρονικά. Βιβλία, τηλεοπτικές εκπομπές, κοινωνικά δίκτυα είναι μερικά από
αυτά. Οι έντυπες εκδόσεις κρατούν ακόμη κομβικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση του
κοινού, ειδικά αν συνδυάζονται με στοχευμένη καθοδήγηση κατά τη διάρκεια ενός προληπτικού ελέγχου ή
μιας ιατρικής επίσκεψης.



Πολύ συχνά χρησιμοποιούνται έντυπα
ενημέρωσης. Πώς μπορεί, όμως, ένα
απλό ενημερωτικό φυλλάδιο ή ένα
βιβλίο να γίνει πιο ελκυστικό για το
κοινό, και να αποτελέσει ερέθισμα για
αλλαγή;

Τι καθιστά το σκίτσο τόσο
αποτελεσματικό στην επικοινωνία
ιατρικών εννοιών;

Για να καταστεί ένα έντυπο πραγματικά προσιτό και
ελκυστικό για το ευρύ κοινό, χρειάζεται να
ξεπεράσει τα όρια της παραδοσιακής, αμιγώς
επιστημονικής παρουσίασης και να μεταδώσει το
μήνυμα του με τρόπο οπτικά ζωντανό, κατανοητό
και συναισθηματικά ενεργοποιητικό. Ένα
χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της προσέγγισης
αποτελεί η έκδοση του 2012 για την αρτηριακή
υπέρταση, η οποία συνδύασε την επιστημονική
εγκυρότητα με την έμπειρη επιμέλεια από
δημοσιογράφο υγείας και τα πινέλα και τα χρώματα
του διεθνώς βραβευμένου σκιτσογράφου Μιχάλη
Κουντούρη, που με «κράχτη» τα σκίτσα βοηθά τον
αναγνώστη να ανακαλύψει και να εξουδετερώσει τις
απειλές της καρδιάς και των αγγείων.

Το σκίτσο έχει τη μοναδική ικανότητα να απλοποιεί
σύνθετες ιατρικές έννοιες και να τις καθιστά
κατανοητές από ανθρώπους κάθε ηλικίας και
μορφωτικού επιπέδου. Μέσα από οπτική
απεικόνιση, αφαιρετική προσέγγιση και χρήση
χιούμορ ή συμβολισμών, μπορεί να εξηγήσει πώς
λειτουργεί η καρδιά, τι προκαλεί την
αθηροσκλήρωση ή γιατί η άσκηση και η υγιεινή
διατροφή είναι τόσο σημαντικές.

Αυτή η απλοποίηση δεν μειώνει την εγκυρότητα του
μηνύματος, αλλά αντιθέτως ενισχύει τη
«διατηρησιμότητά» του στο χρόνο! Μεταφορικά
θα λέγαμε πως παρατείνει τη γνωσιακή ημερομηνία
λήξης του μηνύματος αγωγής υγείας. Η οπτική
μνήμη είναι συχνά ισχυρότερη, γεγονός που
σημαίνει ότι οι πληροφορίες που δίνονται μέσω
εικόνων τείνουν να απομνημονεύονται ευκολότερα
και να επηρεάζουν περισσότερο τη συμπεριφορά.

Ακόμη, τα σκίτσα ενεργοποιούν ευαίσθητες
συναισθηματικές χορδές του κοινού. Ένα
ευχάριστο ή συγκινητικό οπτικό μήνυμα μπορεί να
κινητοποιήσει το συναίσθημα. Ένα ακόμα
πλεονέκτημα του σκίτσου είναι η ευελιξία του.
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε έντυπο υλικό, αφίσες,
παρουσιάσεις, εκπαιδευτικά φυλλάδια, ακόμη και
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, επιτρέποντας έτσι
την ευρεία διάδοση του μηνύματος.

Τα σκίτσα του Μιχάλη Κουντούρη δεν αποτελούν απλώς
συνοδευτικά στοιχεία, αλλά λειτουργούν ως βασικά
εργαλεία επικοινωνίας του μηνύματος:

Εικονοποιούν απειλές για την καρδιά και τα αγγεία με
τρόπο που τις καθιστά άμεσα αναγνωρίσιμες, και

ταυτόχρονα ενθαρρύνουν τον αναγνώστη να εμπλακεί
και να κατανοήσει ουσιαστικά. Η επιτυχία αυτής της
μεθόδου επιβεβαιώθηκε από τη συνέχεια της

προσπάθειας: ακολούθησαν και άλλες εκδόσεις, μια
τηλεοπτική καμπάνια ευαισθητοποίησης σε συνεργασία
με την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, δράσεις

ενημέρωσης για φαρμακοποιούς, infographics και

σκίτσα κατά την περίοδο της πανδημίας, καθώς και
δημοσιεύματα στα περιοδικά «Σχεδία» και «Μικρή
Σχεδία». Σε όλες αυτές τις πρωτοβουλίες, το σκίτσο
αποτέλεσε όχι απλώς διακοσμητικό στοιχείο, αλλά έναν
ουσιαστικό και ιδιαίτερα αποτελεσματικό φορέα

μετάδοσης μηνυμάτων πρόληψης – έναν πραγματικό
«αγγελιοφόρο υγείας».



Tο σκίτσο είναι ένα ευέ λ ικτο και
αποτε λ εσματικό μέσο εκπαίδευσης για
την καρδιαγγε ιακή πρόληψη που
συνδυάζει την απλότητα με τη δύναμη
της εικόνας και του συμβολισμού.

Η μεγάλη πρόκληση παραμένει να διατηρεί το σωστό
μείγμα ανάμεσα στην επιστημονική ακρίβεια, την
καλλιτεχνική ευστοχία και το εύληπτο μήνυμα για το
κοινό. Και είναι ακριβώς αυτή η σχοινοβασία που
καθιστά αυτό το εγχείρημα ιδιαίτερα δύσκολο,
διανοητικά προκλητικό αλλά και χρονοβόρο. 

Κάποιες φορές, ανάλογα με τη δυσκολία του ιατρικού
αντικειμένου, μπορεί να απαιτηθούν και εβδομάδες
δημιουργικής ζύμωσης του σκιτσογράφου με την
ιατρική ομάδα. Ίσως, το πιο χαρακτηριστικό
παράδειγμα γι΄ αυτή τη δυσκολία ήταν η ανάγκη
περιγραφής μια ηλεκτροφυσιολογικής μελέτης, για
την αποτύπωση της οποίας ένας γιατρός
«μεταμορφώθηκε» σε εναερίτη του αποκαθιστά
βλάβες σε ηλεκτρικά καλώδια της καρδιάς. Για άλλα
θέματα, όπως η ανάγκη διατήρησης της κακής
χοληστερόλης κάτω από τα όρια, χρησιμοποιήθηκαν
πολύ κοινοί κώδικες, όπως το ποδόσφαιρο, ενώ για να
αποτυπωθούν πιο συνολικά οι παράγοντες κινδύνου,
αξιοποιήθηκαν πιο κινηματογραφικά μηνύματα,
υπονοώντας πως όλοι αυτοί οι παράγοντες αποτελούν
τους «Συνήθεις Υπόπτους» για την καρδιά και τα
αγγεία. Στο κάπνισμα, από την άλλη, αξιοποιήθηκαν
γνωστά μοτίβα, όπως ο Τιτανικός ή στοιχεία από τη
μυθολογία, όπως ο Λαοκόοντας [βλ. εικόνα δεξιά].

Ποιες είναι οι προκλήσεις πίσω από
τη δημιουργία ενός επιστημονικά
ακριβούς αλλά απλού σκίτσου;

Επιπλέον, είναι δυνατό να προσαρμοστεί στις
ιδιαίτερες πολιτισμικές και γλωσσικές ανάγκες
κάθε κοινού, γεγονός κρίσιμο σε πολυπολιτισμικές
κοινωνίες (κάτι που ισχύει ιδιαίτερα στα σκίτσα
του Μιχάλη Κουντούρη, που δε χρησιμοποιούν
καθόλου διαλόγους, κάτι που τα καθιστά
αυτομάτως κατανοητά και από μη ομιλούντες την
ελληνική γλώσσα).

Περικλής Γιόβας, Ειδικός Παθολόγος
Διδάκτωρ Ιατρικής ΕΚΠΑ

Μιχάλης Κουντούρης
Σκιτσογράφος

Ευχαριστούμε τον Μιχάλη Κουντούρη για την παραχώρηση χρήσης των σκίτσων.



Ακούστε μας

Podcast
Γράφουν η Ευαγγελία Σαββίδου και
ο Παναγιώτης Παρασκευόπουλος

  Γίνετε μέλος της κοινότητας του Primary Care Dialogues:
Instagram: https://instagram.com/pcdpodcastgr
Facebook page: https://www.facebook.com/profile.php?id=61556890323750
Facebook group: https://www.facebook.com/groups/pcdpodcastgr 
LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/pcdpodcastgr 

Στο 24ο επεισόδιο παρουσιά-
ζεται ένα χρήσιμο εργαλείο για
την λήψη ψυχοκοινωνικού
ιστορικού σε μια ιδιαίτερη
ηλικιακή ομάδα, τα άτομα στην
εφηβεία, στο 25ο μιλάμε για την
άσκηση της ΠΦΥ σε
απομακρυσμένες και νησιωτικές
περιοχές και το πως θα μπορούσε
να στηριχθούν αυτές οι δομές και
οι εργαζόμενοι τους στην χώρα
μας, και στο 26ο και 27ο,
αντίστοιχα, συζητάμε για τον
ρόλο των μαιών/μαιευτών και
την αντιμετώπιση της κολπικής
μαρμαρυγής στην ΠΦΥ.

Ακούστε όλα τα επεισόδια στο Spotify:
https://open.spotify.com/show/2h0lQUPKm9fno1T2KaJ3XS

https://instagram.com/pcdpodcastgr
https://www.facebook.com/profile.php?id=61556890323750
https://www.facebook.com/groups/pcdpodcastgr
https://www.linkedin.com/company/pcdpodcastgr
https://open.spotify.com/show/2h0lQUPKm9fno1T2KaJ3XS


Η ενημέρωσή μας 

Journal Club
Γράφει η Στέλλα Πλούκου

Αγαπητά μέλη του Journal Club,
Με το τέλος αυτής της χρονιάς, θέλουμε να εκφράσουμε τις θερμές μας
ευχαριστίες σε καθέναν από εσάς για τη συμμετοχή, τη συνεργασία και τη
δέσμευση που δείξατε στις μηνιαίες συναντήσεις μας. Αυτή τη χρονιά,
μεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι διδάκτορες και διδάκτορες ενώσαμε
τις δυνάμεις μας για να αναλύσουμε επίκαιρα και ενδιαφέροντα θέματα
που αφορούν την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, αλλά και κρίσιμες
πτυχές της ερευνητικής μεθοδολογίας. Η ενεργή συμμετοχή και η
ανταλλαγή ιδεών μας βοήθησαν να προσεγγίσουμε με περισσότερη
πληρότητα και εις βάθος κάθε ερευνητική προσπάθεια.
Ευχόμαστε σε όλους ένα όμορφο καλοκαίρι γεμάτο ξεκούραση και
ανανέωση, ώστε να επιστρέψουμε ακόμη πιο δυνατοί για νέες προκλήσεις
και γόνιμες συζητήσεις στην επόμενη χρονιά!



Ξεχωριστές  ευχαριστίες
σε  όλους  τους  εισηγητές  αυτής

της  χρονιάς ! ! !

Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για το νέο ακαδημαϊκό έτος με

περισσότερα και εξίσου ενδιαφέροντα θέματα

Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για το νέο ακαδημαϊκό έτος με

περισσότερα και εξίσου ενδιαφέροντα θέματα



Η ομάδα του Εργαστηρίου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Γενικής Ιατρικής
και Έρευνας Υπηρεσιών Υγείας και του Κέντρου Κλινικών Δεξιοτήτων και
Προσομοίωσης του Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ, συμμετείχαμε στο 51ο Ετήσιο
Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο, όπου παρουσιάσαμε τις εκπαιδευτικές και
ερευνητικές δράσεις μας.

Στη στρογγυλή τράπεζα “Αναγνώριση και διαχείριση ατόμων που κάνουν χρήση
και κατάχρηση αλκοόλ (επί τη βάσει περιπτώσεων)”, συζητήσαμε μαζί με
εκλεκτούς συναδέλφους/συναδέλφισσες για ζητήματα που αφορούν:
✔ Τρέχοντα επιδημιολογικά δεδομένα για τη χρήση του αλκοόλ και τις επιδράσεις
του στην υγεία
✔ την έγκαιρη ανίχνευση διαταραχής χρήσης αλκοόλ και βραχεία παρέμβαση στην
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας
✔ τον ρόλο του ειδικού ηπατολόγου
✔ την αντιμετώπιση της εξάρτησης από το αλκοόλ
✔ παρεμβάσεις Δημόσιας Υγείας με ένα Call for action!

Επιπλέον, παρουσιάσαμε αποτελέσματα ερευνητικών δράσεών του Εργαστηρίου,
του Κέντρου και της ΕΕΕΚΔ:
📌 Εκτίμηση αναγκών υγείας γυναικών με βλάβη νωτιαίου μυελού
📌 Εκπαίδευση φοιτητών και φοιτητριών ιατρικής σε κλινικά σενάρια με υψηλής
πιστότητας προσομοιωτή ασθενούς
📌 Αντιλήψεις και πρόθεση αντιγριπικού εμβολιασμού φοιτητών/φοιτητριών Ιατρικής  
ΑΠΘ
📌 Η επίδραση ενημερωτικής παρέμβασης στις γνώσεις και πρόθεση αντιγριπικού
εμβολιασμού φοιτητών/φοιτητριών Ιατρικής ΑΠΘ 

Συμμετοχή στο
51ο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο
Γράφει η Ευαγγελία Σαββίδου

Στρογγυλή τράπεζα

Προφορικές
ανακοινώσεις



Διαβάστε τις πρόσφατες δημοσιεύσεις μας σχετικά με τις εμπειρίες των επαγγελματιών
υγείας της ΠΦΥ από τους κατ’οίκον εμβολιασμούς για την COVID-19 και την φροντίδα

κατ’οίκον. 

Πρόσφατες Δημοσιεύσεις 
Ενημερωθείτε

Γράφει η Δήμητρα Ιωσηφίνα Παπαγεωργίου 

Nikolaos Vlachopoulos, Dimitra Iosifina Papageorgiou, Despoina
Symintiridou, Vasileios Gkolias, Zoi Tahtalidou, Marilena Gialama,
Ioanna Avakian, Panagiota Ntenta, Elias Theodoropoulos, Martha

Andreou, Stamatia Kokkali, Paschalis Evangelidis, Nikolaos
Evangelidis, Despoina Nteli, Maria Nteli, Ioannis Vitoris, Eleni

Avramidou, Theofilos Nastas, Aspasia Bapka, Aikaterini
Zgouridou, Stella Ploukou, Aristofanis Paganas, Doukas

Zeimbekis, Michael Dandoulakis, Anastasios Giakoumis, Magda
Gavana, Anna Bettina Haidich, Emmanouil Smyrnakis. From

Perceptions to Perspectives: Assessing Greek Healthcare
Professionals’ Viewpoint Toward Home-based Primary Care. Home

Health Care Management & Practice. 2025;0(0).
doi:10.1177/10848223251331139

click για περισσότερα
https://doi.org/10.1177/10848223251331139
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Avramidou, Theofilos Nastas, Aspasia Bapka, Aikaterini
Zgouridou, Stamatia Kokkali, Stella Ploukou, Despoina
Symintiridou, Aristofanis Paganas, Doukas Zeimbekis,

Michael Dandoulakis, Anastasios Giakoumis, Anna Bettina
Haidich, Emmanouil Smyrnakis. Healthcare Professionals'

Experiences From the COVID-19 Vaccination Program for the
Homebound Population in Greece: A Cross-Sectional Mixed-
Methods National Study. World Medical & Health Policy.

2024;17(2). 
click για περισσότερα

https://doi.org/10.1002/wmh3.648
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Σας προσκαλούμε να συμμετέχετε στο
101ο  EGPRN meeting (Συνέδριο του
Πανευρωπαϊκού Ερευνητικού Δικτύου
Γενικής Ιατρικής) που θα λάβει χώρα
στο Πανεπιστήμιο του Plovdiv της
Βουλγαρίας μεταξύ 16-19 Οκτωβρίου
2025.

Λίγο νωρίτερα, στα μέσα του Σεπτέμβρη, ο

Παγκόσμιος Οργανισμός Φορέων Γενικής

Ιατρικής (WONCA) μας καλεί να λάβουμε

μέρος στο 25th WONCA World Congress. Το
συνέδριο θα διεξαχθεί στη Λισαβώνα μεταξύ

17-21 Σεπτεμβρίου 2025. 

Προσεχή Συνέδρια
Γράφει ο Νίκος Βλαχόπουλος

Διεθνή συνέδρια Γενικής-Οικογενειακής Ιατρικής και
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

Θεματολογία του συνεδρίου: "Empowering the next generation of family physicians in a changing
healthcare landscape". 

Πέρας υποβολης περιλήψεων: 26 Ιουλίου 2025.
Περισσότερες πληροφορίες: https://meeting.egprn.org/

Θεματολογία του συνεδρίου: "New Vision for Primary Health Care and Sustainable Development". 
Η περίοδος υποβολής περιλήψεων έχει ολοκληρωθεί.

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.woncaworld2025.org/

https://meeting.egprn.org/
https://www.woncaworld2025.org/


Σε ομάδες εστιασμένης συζήτησης, που πραγματοποιήθηκαν σε Θεσσαλονίκη και
Λάρισα τον Ιούνιο, καταγράφηκαν οι εμπειρίες, οι γνώσεις και οι εκπαιδευτικές

ανάγκες των επαγγελματιών υγείας και τελειόφοιτων φοιτητών/φοιτητριών
Ιατρικής πάνω στο θέμα της έμφυλης βιας.

Στη συνέχεια, θα αναπτυχθεί ένα πλούσιο διαδραστικό εκπαιδευτικό υλικό
βασισμένο σε τεκμηριωμένες βέλτιστες πρακτικές και θα υλοποιηθούν

διαδικτυακές και δια ζώσης εκπαιδευτικές παρεμβάσεις.

Διαθέτουν οι επαγγελματίες υγείας που
εργάζονται στα ΤΕΠ και στην ΠΦΥ τις
γνώσεις και τις δεξιότητες για να
αναγνωρίσουν ένα θύμα έμφυλης
βίας;

Και, σε περίπτωση που το
αναγνωρίσουν, γνωρίζουν πώς να το
καθοδηγήσουν σωστά ώστε να λάβει
την κατάλληλη υποστήριξη και
φροντίδα;

Αυτά είναι δύο από τα σημαντικότερα ερωτήματα που θα απαντηθούν μέσω του
έργου CARE POWER που υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος PREVENT, με

φορέα υλοποίησης την Εταιρεία Έρευνας και Εκπαίδευσης Κλινικών
Δεξιοτήτων.

Γράφει η Μαριλένα Γιαλαμά



Το έργο CARE POWER υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος PREVENT, με φορέα
υλοποίησης την Εταιρεία Έρευνας και Εκπαίδευσης Κλινικών Δεξιοτήτων. Το

πρόγραμμα “Preventing gender-based violence and violence against children” (PREVENT) έχει
ως στόχο την πρόληψη και καταπολέμηση της έμφυλης βίας και της βίας κατά των
παιδιών, μέσω της στήριξης οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (ΟΚοιΠ) στην
Ελλάδα και την Κύπρο που δραστηριοποιούνται σε αυτούς τους τομείς, καθώς και της
ενίσχυσης των γνώσεων, των ικανοτήτων και της βιωσιμότητάς τους. Το PREVENT
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή ‘Ένωση μέσω του προγράμματος Citizens,

Equality, Rights and Values (CERV), το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το Κέντρο Στήριξης ΜΚΟ με
συνολικό ποσό επιχορήγησης €2,3 εκ. Συντονιστής του PREVENT είναι το Ίδρυμα

Μποδοσάκη (Ελλάδα), σε σύμπραξη με το Κέντρο Στήριξης ΜΚΟ (Κύπρος).

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που
διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, του Ιδρύματος Μποδοσάκη ή του Κέντρου Στήριξης ΜΚΟ. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το Κέντρο Στήριξης ΜΚΟ

δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.

Μέσω του έργου θα αναδειχθούν καλές πρακτικές και εργαλεία που μπορούν να
αξιοποιηθούν ευρύτερα στο μέλλον. Τέλος, το έργο στοχεύει στην ευαισθητοποίηση και
ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ φορέων εντός και εκτός του συστήματος υγείας που
δραστηριοποιούνται στον τομέα της αναγνώρισης και αντιμετώπισης της έμφυλης βίας.
Αναμένεται η ενίσχυση των γνώσεων και δεξιοτήτων των επαγγελματιών υγείας για

τον εντοπισμό και υποστήριξη θυμάτων έμφυλης βίας και η εκπαίδευση σε
κατάλληλα πρωτοκόλλα για την παροχή φροντίδας σε άτομα που προσέρχονται στο

χώρο του τμήματος επειγόντων περιστατικών με ανάγκη για βοήθεια.
Οι δράσεις προβολής του έργου και των αποτελεσμάτων του θα ενισχύσουν την
ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού για το πρόβλημα της έμφυλης βίας και θα
συμβάλουν στην εφαρμογή των εθνικών και ευρωπαϊκών στρατηγικών κατά της

έμφυλης βίας.





30 | Oct, 2024

Επικοινωνήστε μαζί μας:
gr.arecs@gmail.com
Τηλέφωνο: +30.2310.999190
      

Ενημερωθείτε για τις δράσεις μας
από την ιστοσελίδα

https://www.arecs.org.gr 

Επιμέλεια έκδοσης
Υπεύθυνος έκδοσης: 
Εμμανουήλ Σμυρνάκης

Συντονίστριες έκδοσης:
Δήμητρα Ιωσηφίνα Παπαγεωργίου
Ζωή Ταχταλίδου

Ομάδα σύνταξης:
      

Νικόλαος Βλαχόπουλος 
Μαριλένα Γιαλαμά
Πηνελόπη Κολοβού
Παναγιώτης Παρασκευόπουλος
Στέλλα Πλούκου
Ευαγγελία Σαββίδου

       

Η Εταιρεία Έρευνας και Εκπαίδευσης
Κλινικών Δεξιοτήτων στοχεύει στην
εκπαίδευση σε δεξιότητες που είναι
απαραίτητες στην κλινική πρακτική και
στην έρευνα στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα
Υγείας με σύγχρονα και επίκαιρα θέματα
που απασχολούν την επιστημονική
κοινότητα και προάγουν τη φροντίδα
υγείας.

mailto:gr.arecs@gmail.com
https://www.arecs.org.gr/

